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TEMA 23 – PROCESOS DE RECUPERACIÓN

13/3/01

La idea básica de este tema es la pelea entre los psicólogos de la memoria y el resto del mundo. Dicen que es imprescindible una clave de recuperación, sin ella es imposible el recuerdo. Además es necesario que sea la clave adecuada.

Los demás psicólogos y la gente de la calle creen que si tú te propones acordarte del nombre de un tío, te acuerdas.

Especificidad de la clave de recuperación. Concepto clave. 

En el caso de recordar el nombre sí usamos una clave, sólo que es una clave muy inespecífica.

Específica







intermedia









inespecífica


Tarea de 






pares asociados







recuerdo libre

reconocimiento

Tarea de recuerdo libre: la más general

Tarea de pares asociados: tareas de recuerdo con clave: el laboratorio se une al estímulo, 70 con tomate, sólo en el laboratorio, en la calle no. Es una configuración de claves.

Tarea de reconocimiento: tomate en formato diferente al aprendido, la clave es el propio estímulo. Si es una foto de la palabra tal cual se presentó es una clave casi idéntica, en el mismo formato.

En esto todos los psicólogos están de acuerdo.

1. Panorámica de la investigación.

Dos grandes grupos: 

a) dedicados al estudio de las características de las claves, de los procesos en sí. Es una visión estructuralista, todas la personas procesamos igual.

b) Interacciçon de procesos de adquisición y recuperación. Es una visión funcionalista,  depende de lo que haga el individuo, no es igual en todo el mundo. Esto esl el 80% del tema.

a)Claves de recuperación.

Idea tradicional: Las claves tienen mayor o menor potencia de recuperación pero el recuerdo depende de la calidad del trazo. Las tareas de reconocimiento son más sencillas (exámenes tipo test)

Hay variables que afectan al recuerdo y no al reconocimiento. Si la calidad del trazo: 



Calidad trazo


umbral



con ese trazo no pasa el umbral, luego no resuelve la tarea.

Entonces, si hay algo que mejora el trazo (frecuencia de palabras, p.ej.) y afecta al recuerdo pero no al reconocimiento, habrá una disociación.

Con diccionarios que hay para la frecuencia de las palabras se hacen listas variando las frecuencias. Se ve que en las pruebas de reconocimiento no se mejora el rendimiento por la frecuencia de las palabras. 

( hay disociación.

Para salvar esa disociación aparece la teoría de generación-reconocimiento: en las tareas de recuerdo hay dos fases:

1. generación de respuestas candidatas

2. selección de la respuesta correcta entre ellas

En el reconocimiento no hay una fase de generación porque no es necesaria, las da el experimentador.

Así es posible que una variable que afecte a la generación no se detecte el efecto en una tarea de reconocimiento. 

Lo que ocurre es que las palabras más frecuentes se generan mejor, entonces en la tarea de recuerdo se generará peor pruno que tomate. Esta es la explicación de la frecuencia.

Las palabras de baja frecuencia extrañan y se analizan más: por eso tiene un mayor rendimiento en reconocimiento. En recuerdo hay mal rendimiento por mala generación.

Una palabra no reconocida no puede ser recordada, según la Tª degeneración-reconocimiento.

70-tomate: si presentamos tomate y no lo reconoce luego si presentamos 70 no recordará tomate.

Sí es posible: Tulving y thomson tiran por tierra la teoría de generación-reconocimiento por ello.

Ejemplo: pares asociados, que estímulo y respuesta son una palabra compuesta.




PICA-PIEDRAS

Si se pregunta ¿ha aparecido la palabra piedras? ( no sabe



¿qué palabra iba con pica? ( acierta

En otro ejemplo se ve mejor: AIR- PORT. Los significados de las palabras por separado son diferentes de las dos juntas. La palabra no es reconocida y sí es recordada, porque cuando se codifica la plabra se codifica la palabra picapiedra (asociado con wilma) no una piedra sola (granito)

Se recupera una información si los procesos de recuperación y codificación son iguales. 

Se debe recuperar como se codificó.

Ejemplo: amnesia infantil: no hay recuerdos infantiles anteriores a los 2,5 - 3 años. A esa idea aparece la idea del yo y el lenguaje. Lo tiene de adulto pero no lo tenía cuando lo codificó, por eso no lo puede recuperar. 

Regresiones hipnóticas, estudiar de acuerdo a cómo va a ser el examen...

b) procesos

Dos: Sternberg (mecanismos) y Wikelgren (huella del trazo)

1. Sternberg.

Hace una tarea de reconocimiento a corto plazo, con un máximo de 6 items y un ritmo de presentación de 0.5 seg.

VD: es el TR, ya que no hay errores por el pequeño tamaño de la lista.

Manipula el nº de items del conjunto positivo/lista de memoria.

Observó que el TR aumentó linealmente con el tamaño de la lista.

Linealmente: los incrementos son constantes: algo que ocurre siempre para cada uno de los items.

Pensó que en la lista de memoria están todos los items y se comparan con la que se le presenta.
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Búsqueda autoterminada: encuentra el item y para de comparar

Búsqueda exhaustiva: aunque encuentra el item sigue comparando el item de prueba con todos









los de la lista ( en las negativas siempre es así, porque no lo encuentra)

Si la búsqueda es autoterminada, los promedios de los items de respuesta SI tendrán menos pendiente que los NO (es el nº de consultas a la lista)




  t + 1
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entonces la gráfica sería la mitad de la pendiente:
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si


Para Sternberg la pendiente es igual, es exhaustiva:

no 
si 













( la diferencia no está en el nº de comparaciones sino algo ajeno, los NO son respuestas más lentas siempre (es sabido)

Son independientes los procesos, no interactúan (método de los factores aditivos)

Hay tres efectos que no encajan con la búsqueda serial y exhaustiva:

1. Efectos seriales/de posición en sus tareas, los TR son más bajos en extremos que en el centro.

Examen
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Las comparaciones consumen un tiempo constante: 39 mseg.


y = a + bx   







lo de cada uno


intersección 

en la ordenada

si los 1º y los últimos consumen menos tiempo que los del medio: contradice la Tª de Sternberg.

2. Efectos de repetición.


A 
B
A 
C

( está el item A?


A
B
C
C

(está A?

Según Sternberg: cada comparación son 39 mseg. da igual que sea A o no.

Lo que encontraron Badeley y Jacobs es que las repeticiones ahorran tiempo
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no repetida en lista con items repetidos












Repetida en lista con repetición
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El tiempo de reacción es menor en la lista que tiene A varias veces.

3. Efecto de frecuencia.

Si H aparece poco el TR es igual, después de 100 veces sin H el TR debería ser mayor porque es nuevo.

Apareció  

Modelos alternativos.

Theios: el individuo tiene en su cabeza no la lista concreta de ese ensayo sino todos los presentados. Compara con todos los elementos. Serial.

Thowsend: si la búsqueda son muchos items, el proceso pierde potencia, si es en paralelo la energía se reparte entre muchos items y se pierde potencia.

Entonces:   TR













  


tamaño

A esto se debe el aumento de TR, se reparten los recursos cognitivos, se llama también acceso directo (en paralelo), da igual que el tamaño sea 80 que 80.000. (No hay dato en memoria, surge de la interacción de dos patrones, activación y recuperación)

Teorías de la fuerza del trazo.

Ideas: la búsqueda es en paralelo y depende de la fuerza del trazo.

TDS  

ruido


presentado













familiaridad

Ruido: fondo de memoria.

Depende de la fuerza del trazo y la clave de recuperación (en interacción)

¿Había un stop o un ceda el paso?- tiende a decir una de ellas

¿Había una señal? – ya dudará.

(ejemplo del abogado y testigo, dice que miente)

Dos pegas (blanditas, reducen la Tª al mínimo y no se puede defender) ver en el libro.

Una es: tarea de Sternberg, de las listas se les dice cuando termine te voy a preguntar por XM

H
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sin XM
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C
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· Según Sternberg, si además de H no está tiene que decir XM, no aumenta porque no forma parte del conjunto e búsqueda.

· Según Tª de la fuerza del trazo, si en la memoria a todo lo que hay añadimos 4 items + 2 items nuevos, los TR serán más largos.

Resultado. TR son iguales, no pierden fuerza de recuperación.

Esta teoría combina procesos de búsqueda con fuerza del trazo.

Se le presenta la A: letra que conoce, se asocia con un episodio concreto, hoy, aquí. (contrapuesto a conocimiento semántico que sería ¿conoce la letra A?)

Cuadro página 121.

Según Atkinson y Juola cuando se activa el nodo episódico de A puede ser con una familiaridad muy alta (rápido), muy baja (no rápido) duda: consulta la lista, se hace una búsqueda controlada (posible como Sternberg pero pueden ser más búsquedas) sale por el canal 5 a la respuesta.

TDS

La pelea está entre la salida 3 ó 5.
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incertidumbre 

4 tipos de respuestas según:    

velocidad













sí o no

Las distancias entre las distribuciones son independientes de los criterios (d’ indep. de ()

Supuesto añadido: los criterios son independientes entre sí y también independiente de la d’.

Preguntas de examen: qué pasa si se mueven los criterios... practicar ejercicios.
















Falsas alarmas

Experimento: lista con tamaño variable 16, 24, 32 items. Las listas se presentan en 4 ensayos, comparamos el rendimiento cuando se ha presentado 4 veces con el primer ensayo.

Items nuevos: está o no en la lista.

Listas repetidas: ha estado en ensayos anteriores.

A, B, C, D  ..... H es un item nuevo, se presenta más veces...






C item antiguo.

¿Qué ocurre en el primer ensayo?

Ver libro.

Respuestas negativas: items nuevos

Resp. Afirmativas: items antiguos de la lista nueva.


-pendiente positivas aumenta


-negativas disminuye mucho.

Explican: es cambio en fuerza del trazo. Página 126.

La pendiente está en función de la proporción de respuestas de la zona de incertidumbre.

Proporción de respuestas de distribución de ruido es mayor que las que proceden de distribución del estímulo.

Lo que inyecta pendiente en las gráficas es que provengan de zona de incertidumbre, si hay mucha zona de incertidumbre por ruido o...

Retoma el tema el día 20/3/01. Caso del libro:



Ruido (R) / nuevo





Señal (SR) / antiguos
Pizarra








mesa

Pizarra no estaba en la lista, mesa sí.

Era una tarea de reconocimiento de items con listas de 16. 24, 32 items.

El modelo supone que el item en memoria tiene una determinada familiaridad.

Si el item pizarra no se ha presentado sería la distribución de ruido, entonces se le llama item nuevo, aunque se hayya presentado en ensayos anteriores, pero no pertenece a la lista que se pregunta (mesa es antiguo, distinto de repetido)

Si la familiadidad es alta responde rápido que sí sin pensa´rselo (igual para los nuevos, poco familiares)

Hay 4 tipos de respuestas: 


· FA

· Aciertos rápidos 

· Fallos

· Rechazos correctos

Las que van por la flecha 4 del modelo son las de familiaridad intermedia.

Idea esencial: a medida que la proporción de respuestas que salen de la zona de incertidumbre aumenta, la pendiente aumenta.
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no





La pendiente de estas respuestas



la pendiente de estas respuestas

será mayor que las otras






será menor

Cómo explican el cambio en los resultados en la condición de items repetidos: la que no tenía pendiente sube y la que tenía pendiente baja.



Ruido (R) / nuevo





Señal (SR) / antiguos
Pizarra








mesa




Se desplazan las dos distribuciones porque todos los items son más familiares.

Las nuevas (que no están en la lista) pero son repetidas (estaban en ensayos anteriores) también incrementan su familiaridad.

Entonces la proporción cambia, el área de no es mayor que el área de sí, entonces la pendiente es mayor en no.










No










sí

Luego las pendientes se invierten. 







  no

sí

Importante: 

· la distancia entre las distribuciones ( d’) es independiente de la posición de los criterios

· la posición de los criterios entre sí también es independiente (examen: si el criterio bajo aumenta hasta ser mayor que el alto, deja de ser el bajo y se convierte en el alto)
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